

ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΕΙΣΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΜΝΗΜΗΣ

Η ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

υποστρατήγου ε.α. Νικολάου Ζαρκάδα

Εισαγωγή

Ιούλιος 2024 Συμπληρώνονται πενήντα χρόνια από την αποφράδα εκείνη ημέρα, το Σάββατο 20 Ιουλίου 1974, κατά την οποία οι τουρκικές δυνάμεις κατοχής αποβιβάστηκαν από θάλασσα και αέρα και εισέβαλαν στην μαρτυρική Μεγαλόνησο. Κατέλαβαν το 37% του εδάφους της, δημιούργησαν 200.000 πρόσφυγες στην Πατρίδα τους, εγκατέστησαν κατοχικό στρατό 40.000, εποίκησαν την κατεχόμενη περιοχή, ανακήρυξαν “Τουρκοκυπριακή Δημοκρατία Βόρειας Κύπρου” και διατηρούν μέχρι σήμερα, παρά τα ψηφίσματα του Ο.Η.Ε., την Κύπρο και την πρωτεύουσά της Λευκωσία χωρισμένη σε δύο κοινότητες.

Πολεμικές Επιχειρήσεις

Τις υπέρτερες σε δύναμη, άρτια εξοπλισμένες με σύγχρονο οπλισμό και με ασφάλεια και κυριαρχία υποστηριζόμενες από αέρα και θάλασσα τουρκικές δυνάμεις αντιμετώπισαν οι μονάδες της Εθνικής Φρουράς Κύπρου, της Ελληνικής Δύναμης Κύπρου {ΕΛΔΥΚ} και από τότε νύχτα 21/22 Ιουλίου και η Α΄ Μοίρα Καταδρομών.

Τον άνισο, επικό, σκληρό, καταδικασμένο και απελπισμένο αυτόν αγώνα οι έλληνες αξιωματικοί και οπλίτες διεξήγαγαν με ηρωισμό, αυτοθυσία, αυταπάρνηση, καρτερικότητα και πρωτοφανή αποφασιστικότητα. Κανείς τους δεν δέησε μπροστά στον όγκο των τουρκικών δυνάμεων εισβολής και όλοι τους παρέμειναν πιστοί στον στρατιωτικό τους όρκο, παραμέρισαν τον κίνδυνο του θανάτου και σκέφτηκαν μόνον την υπεράσπιση της τιμής, της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας της Κύπρου και γενικότερα της Ελλάδας.

Οι έλληνες αξιωματικοί και οπλίτες πολέμησαν και αποφασιστικά υπερασπίστηκαν την μαρτυρική Κύπρο, με αίσθημα καθήκοντος και πνεύμα θυσίας βάδισαν την οδό της αυταπάρνησης και δημιούργησαν

“Νέες Θερμοπύλες” στο στρατόπεδο της ΕΛΔΥΚ. Εκατόν εξήντα ένας πότισαν με το αίμα τους το δένδρο της ελευθερίας της Μεγαλονήσου.

Η κληρονομιά του αίματος είναι ακόμα ενεργή και ρίχνει μια βαριά σκιά πάνω σε όλα και στοιχειώνει τις μνήμες και τις ψυχές μας. Όσα χρόνια κι αν περάσουν δεν σβήνει ο πόνος και η μνήμη μας για τον χαμό τόσων ελλήνων και κυπρίων αξιωματικών και οπλιτών νεκρών και αγνοουμένων. Η απώλειά τους επί του πεδίου της μάχης άφησε ανεξίτηλα σημάδια στους επιζήσαντες συμπολεμιστές στο ίδιο χαράκωμα. Δεν μπορούμε να τους ξεχάσουμε είναι η σκιά, η οποία μας ακολουθεί πάντοτε ως σκέψη.

Οι έλληνες αξιωματικοί και οπλίτες, προικισμένοι με τις αρετές της τόλμης και της ανδρείας, πήγαν εκεί που τους έστειλε η Πατρίδα, εκτέλεσαν διαταγές, πολέμησαν με ηρωισμό, τήρησαν τον όρκο τους και έπραξαν το καθήκον τους. Δεν πρέπει να αφήσουμε τη λησμονιά να καλύψει την ένδοξη, αλλά και αιματοβαμμένη προσφορά τους στην Κύπρο.

Ηθική Αναγνώριση

Μέχρι σήμερα, η πολιτική και στρατιωτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας {ΥΕΘΑ} δεν αποφάσισε να εξετάσει, να ερευνήσει, να εκτιμήσει, να επιβραβεύσει ή να απορρίψει τις ενέργειες και τις πράξεις των μονίμων και εφέδρων στελεχών, οι οποίες περιγράφονται στις πολεμικές εκθέσεις και στις προτάσεις απονομής ηθικών αμοιβών των μονάδων, των συγκροτημάτων ή των σχηματισμών, που συμμετείχαν στις πολεμικές επιχειρήσεις στην Κύπρο. Είναι δυνατόν να ξεχνιούνται ή να διαγράφονται και να μη μνημονεύονται και τιμώνται η επικίνδυνη και ηρωική αποστολή “ΝΙΚΗ”, η αποφασιστική και αποτελεσματική συμμετοχή της Α΄ Μοίρας Καταδρομών στις επιχειρήσεις του αεροδρομίου της Λευκωσίας ή ο τιτάνιος και αποφασιστικός αγώνας της ΕΛΔΥΚ στο στρατόπεδό της; Η Ελλάδα ποτέ δεν έπαυσε, κατά το παρελθόν, να είναι πιστή στις παραδόσεις και να τιμά αυτούς που μάχονται και έπεσαν για τις ιδέες και τα ιδανικά της Πατρίδας μας.

Βέβαια, η Πολιτεία με δυο προεδρικά διατάγματα, τα από 23.10.2023 και 30.10.2023 {ΦΕΚ 3029 Γ'} απένειμε και χορήγησε σε ορισμένο και μικρό αριθμό ατόμων αντίστοιχα από το εφεδρικό και μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό, που συμμετείχε στις πολεμικές επιχειρήσεις της Κύπρου το **Αναμνηστικό Μετάλλιο Επιχειρήσεων Κύπρου**.

Ομοίως, με νομοθετικές ρυθμίσεις προέβλεψε αρχικά μεν την διοικητική και συνταξιοδοτική αποκατάσταση στον καταληκτικό βαθμό της στρατιωτικής ιεραρχίας των φονευθέντων και αγνοουμένων αξιωματικών και οπλιτών {παρ. 3 άρθρου 4 νόμου 3670/2008 – ΦΕΚ 117 Α'} και τελευταία δε την απονομή από 1.8.2020 ισόβιας μηνιαίας τιμητικής παροχής σε όλους, που συμμετείχαν στα γεγονότα της Κύπρου, κατά τις πολεμικές περιόδους του νόμου 2641/1998 {παρ. 88 νόμου 4864/2021 – ΦΕΚ 237 Α'}.

Κυκλοφορεί και αποδίδεται μια σκόπιμη και άδικη μομφή κατά των ελλήνων αξιωματικών ότι αυτοί με το “άφρον και προδοτικό” πραξικόπημα κατά του Μακαρίου στις 15 Ιουλίου 1974, προκάλεσαν την τουρκική επέμβαση και εισβολή και έφεραν την τούρκικη κατοχή στην Κύπρο.

Καιρός είναι, όπως η γενικευμένη αυτή μομφή κατά των ελλήνων αξιωματικών παύσει να τους αποδίδεται και σταματήσει να γίνεται έμμεσα λόγος ακόμη και για προδοσία.

Επίμετρο

Η Τουρκία επί πενήντα χρόνια τις αγριότητες, τους φόνους, τους ομαδικούς βιασμούς και κακοποιήσεις, την απάνθρωπη μεταχείριση και τον βασανισμό κρατουμένων και αιχμαλώτων, τις εκτελέσεις όπλων και αιχμαλώτων πολέμου, την εξαφάνιση πολιτών και στρατευμένων, τους ομαδικούς τάφους, την καταστροφή και λεηλασία των πολιτιστικών και εκκλησιαστικών μνημείων, μεταφράζει και χαρακτηρίζει “στρατιωτικές επιχειρήσεις ειρήνης”.

Οι Τούρκοι μεθοδικά και συστηματικά επιχειρούν την πληθυσμιακή αλλοίωση της Κυπριακής Δημοκρατίας, την αρπαγή, την λεηλασία ή την καταστροφή των κυπριακών περιουσιών, την εξαφάνιση των θρησκευτικών και πολιτιστικών μνημείων.

Δεν πρόκειται να αλλάξει ποτέ ο άδικος χαρακτήρας της εισβολής.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι οι ώρες της μεγάλης χαράς και του εορτασμού στην Ελλάδα για την αποκατάσταση της Δημοκρατίας ήταν οι ώρες της μεγάλης αγωνίας στην Κύπρο για την έκβαση του άνισου αγώνα.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία.

Θεσσαλονίκη, Ιούλιος 2024.